

# 2016 年年度工作报告

## 1、中国经济学奖提名工作稳步开展

来自全球共 76 名著名经济学家提名人被邀参与提名工作。截止于 2016 年 6 月 30 日，先后回收到来自国内外共计 43 份提名推荐表。随后中国经济学奖评选委员会组织了初审与复审工作，后经过评审委员会一致推荐：钱颖一和许成钢因其在转轨经济中作用于政府和企业激励机制的研究所做出的贡献，获得首届中国经济学奖殊荣，分享奖金人民币 200 万元，并各获金质奖章一枚。

## 2、中国优秀经济学博士论文奖提名工作稳步开展

按照《中国优秀经济学博士论文奖提名评选工作指南》的相关规定，2016 年“中国优秀博士论文奖”（简称“优博奖”）评选工作始于 3 月 16 日，截至于 5 月 31 日。来自包括港澳台在内的 62 所院校的经济学院负责人为此次优博奖的提名人。最终，我们选出了 10 篇获奖论文每篇获奖论文奖励金额 10 万元人民币，银质奖章一枚。每年评选 10 篇，奖金总额共 100 万元人民币。

## 3、开展经济学前沿大讲堂校园行活动（南开大学、浙江大学）

2016 年 4 月 8 日—10 日，基金会邀请 2007 年诺贝尔经济学奖得主，北京当代经济学基金会学术顾问，哈佛大学教授埃里克·马斯金教授做客经济学前沿大讲堂校园行系列活动。4 月 8 日，马斯金教授在南开大学做了题为《机制设计与中国经济改革》的学术讲座。4 月 10 日，马斯金教授在浙江大学做了题为《中国经济面临的挑战——为什么中国的贫富差距日益扩大》的学术讲座。两场讲座共吸引了来自学校及社会各界约 1500 人前来聆听。在浙江大学，马斯金教授还与经济学院约 20 左右师生单独亲切交流，分享其获诺奖的心路历程。

## 4、世界著名经济学家访谈录

为进一步落实基金会“鼓励理论创新，繁荣经济科学”的宗旨，为学者提供了解经济学研究最前沿及国外学者如何进行经济学理论创新研究的机会，基金会发起了“世界著名经济学家访谈”公益项目。2016 年，林毅夫、陈平、马德斌、许成钢、姚洋、黄有光、房育辉、金士杰（Jack A. Goldstone）、保罗·安卓斯（Pol Antràs）、汗斯·麦克（Hans-Michael Trautwein）等数位国内外著名经济学家及世界顶级经济学期刊主编接受基金会的采访。

## 5、举行 2016 年中国经济学奖和中国经济学优秀博士论文奖颁奖盛典

2016 年 12 月 4 日上午，由北京当代经济学基金会主办的中国经济学奖和中国经济学优秀博士论文奖颁奖盛典在北京举行。清华大学钱颖一教授和长江商学院许成钢教授因其在转轨经济中作用于政府和企业激励机制的研究所做出的贡献，获得首届中国经济学奖殊荣。宫晓琳，李鲲鹏，李黎力，李猛，毛其淋，谭之博，唐燕华，王倩，魏婕，于蔚获得了 2016 年的中国经济学优秀博士论文奖。

## 6、举办第二届思想中国论坛

2016 年 12 月 4 日下午，由北京当代经济学基金会主办的第二届思想中国论坛在

北京举行。论坛共分为五个议题，请来了来自世界各地的著名经济学教授与国际顶尖学术期刊主编，来共享学术盛宴，共同探讨这一伟大实践带来的经济科学的繁荣和理论创新的突破。嘉宾有：马德斌、田国强、杨瑞龙、龚启圣、宋铮、白重恩、黄有光、Giuseppe Cavaliere、房育辉、张曙光、Wesley Wilson 等。

#### 7、加大基金会公众号覆盖层面

我基金会公众号主要目的是传播经济学学术思想，每周一，周三和周五定期推送学术前沿思想及基金会学术委员的新的研究思想。北京当代经济学基金会公众号为公益纯学术公众号，旨在鼓励理论创新，繁荣经济科学。公众号每周一、三、五推送原创或转载文章，凡注明“文章来源：XXX”的作品，均转载自其他媒体，转载目的在于分享信息，推动经济学思想的传播。

#### 8、筹建当代华人经济思想研究基地

当代华人经济思想研究基地将对全球有杰出学术贡献的华人经济学者的学术思想进行研究，挖掘真正有潜力、有实力的学者，支持、鼓励并在全球范围内对其进行广泛宣传，使经济学学术界对全球华人经济学者加深了解，在对国内经济学者进行经济学理论创新研究起到引领、示范及推动作用的同时，为中国经济学奖评选发现潜在的优秀经济学者起到推动作用。

此基地正在筹建中。

9、申请认定为慈善组织，取得公益性捐赠税前扣除资格、非营利组织免税资格  
根据京财税【2016】612号批文，我基金会取得公益性捐赠税前扣除资格。根据京财税【2016】1974号批文，我基金会取得非营利组织免税资格。我基金会并于2016年12月取得基金会慈善组织认证书。